

«Мы брянскую землю прославили честно,  
борясь за свободу свою.»

В годы войны нашим землякам довелось воевать с немецко-фашистскими захватчиками на всех фронтах, создававшихся в ходе военных действий, а также в рядах партизан и подпольщиков. Сражались они на земле, на воде, в воздухе, были среди солдат и офицеров всех родов войск.

Среди многих уроженцев Брянской земли, проявивших храбрость и мужество в борьбе с захватчиками, более 150 уроженцев нашего края за подвиги в годы войны были удостоены высшего звания – Героя Советского Союза, свыше 30 уроженцев Брянщины стали полными кавалерами ордена Славы.

Трое уроженцев Брянщины были дважды удостоены звания Героя Советского Союза: Александр Алексеевич Головачев, Давид Абрамович Драгунский, Павел Михайлович Камозин.

П.М.Камозин родился в 1917 г. в Бежице. Этапы жизни типичны для подростков из рабочей семьи: учеба в школе, затем – в ФЗУ, работа слесарем на заводе «Красный Профинтерн», одновременно – занятия в местном аэроклубе. В 1938 г. закончил военно-авиационную школу. В начале войны был ранен в ногу, но остался в строю. В 1942 г. служил в истребительном полку на Северо-Кавказском фронте. Здесь ему удалось сбить сопровождаемый шестью истребителями немецкий транспортный самолет, в котором находилось более полутора десятка генералов и высших офицеров. Имя советского аса получило широкую известность. Всего за годы войны П.М.Камозин сбил 29 самолетов противника лично и 13 – в группе. В 1946 г. прославленный летчик начал работать в гражданской авиации в родном городе. Здесь он и похоронен в 1983 г.

А.А.Головачев родился в пос. Любохна в 1909 г. Закончил ФЗУ, работал на заводе, затем поступил в военную школу им.ВЦИК, участвовал в советско-финской войне. С первых дней Великой Отечественной войны он на фронте командовал полком, потом мотострелковой бригадой. Отличился в Сандомирской операции, при форсировании Вислы, Одера. 23 сентября 1944 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В апреле 1945 г. был удостоен второй золотой звезды посмертно. Погиб 6 марта 1945 г.

Д.К.Драгунский родился в 1910 г. в селе Святск. В 1933 г. был призван в Советскую Армию. Закончил бронетанковую школу, участвовал в боях на озере Хасан. Накануне Великой Отечественной войны закончил Военную академию им. М.В.Фрунзе. На войне с первых её дней командовал танковой ротой, бригадой. Участвовал в Курской битве, освобождал Киев, Польшу. 23 сентября 1944 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза, 31 мая 1945 г. награжден второй золотой звездой. Умер в 1999 г., похоронен в Москве.

Одним из выдающихся полководцев Великой Отечественной войны был генерал армии Герой Советского Союза Иван Ефимович Петров (1898-1958), уроженец г.Трубчевска. Являлся одним из руководителей героической обороны Одессы, Севастополя, Северного Кавказа. Командовал войсками Северо-Кавказского, 2-го Белорусского, 4-го Украинского фронтов.

Видным военачальником был генерал-полковник Сергей Георгиевич Трофименко (1899-1953). Родился он в с.Рёвны Навлинского района, но детство и юность прошли в поселке Льговский (сейчас – Фокинский район г.Брянска). Здесь он подростком начал работать в паровозном депо, был одним из создателей первой комсомольской организации в поселке. Участвовал в Гражданской войне, позже – в советско-финской войне. В 1941-1942 гг. С.Г.Трофименко командовал воинским формированием в Карелии, а с января 1943 г. и до конца войны был командующим 27-й армией, части которой успешно сражались во время Белгородско-Харьковской, Корсунь-Шевченковской и других наступательных операциях. Особенно они отличились в Яско-Кишиневской операции, за что командарму было присвоено звание Героя Советского Союза.

Особую роль, не связанную напрямую с военными действиями, сыграл в годы Великой Отечественной войны уроженец г.Жуковки адмирал Николай Михайлович Харламов (1905-1983). Перед войной он был начальником штаба Черноморского флота, а с июля 1941 г. до лета 1944 г. – главой советской военной миссии в Великобритании. В этом качестве проделал большую работу по активизации советско-английского военного сотрудничества, по ускорению поставок в СССР английской военной техники и оборудования. В последние годы был заместителем начальника Генерального Штаба Вооруженных сил страны, командовал Балтийским флотом.

В числе героев Великой Отечественной войны есть люди, чьи подвиги стали легендарными: герои первых часов и дней войны; летчики, шедшие на таран самолетов противника или направлявшие свои горящие самолеты на скопление вражеской техники; бойцы, бросавшиеся на амбразуры вражеских дзотов и дотов, чтобы ценой собственной жизни помочь продвинуться вперед своим товарищам; герои штурма рейхстага и т.п. Немало совершивших такие подвиги было и среди наших земляков. Уроженец Бежицы Анатолий Афанасьевич Морозов сбил первый немецкий самолет утром 22 июня 1941 г., а в течение двух недель довел счет сбитых немецких самолетов до семи. Он же совершил в начале июля один из первых таранов, сам спасся на парашюте и захватил в плен сбитого им немецкого летчика. В марте 1942 г. стал Героем Советского Союза. В июне 1944 г. погиб в воздушном бою.

22 июня открыл свой боевой счет уроженец Брянска Андрей Александрович Ложечников, сбив один самолет противника лично и ещё

четыре – в группе. В августе-сентябре 1941 г. руководимый им штурмовой авиационный полк входил в состав Брянского фронта и оказывал большую поддержку его войскам, громя немецкие танковые колонны, склады, мосты, переправы. Руководимые А.А.Ложечниковым группы самолетов совершили успешные полеты на Сещинский и Смоленский аэродромы противника, уничтожив более 40 самолетов. Тогда же, в сентябре отважный командир полка одним из первых летчиков Великой Отечественной войны был удостоен звания Героя Советского Союза.

Одним из высших актов самопожертвования в годы войны был огненный наземный таран. Первым совершил его экипаж самолета капитана Николая Гастелло. Среди брянских «гастелловцев» были Герои Советского Союза: Венедикт Ковалев (г.Брянск), Степан Пучкин и Леонид Болычев (г.Злынка), Александр Петухов (г.Брянск), Павел Матюхин и Иван Рудаков из сел Городец и Красное (Выгоничский район), Егор Новиков из д.Косилово (Жуковский район).

Брянский летчик Иван Леонов принял участие в битве на Курской дуге. В воздушном бою в районе Понырей Леонов был тяжело ранен в плечевой сустав руки. В госпитале руку ампутировали. Но война ещё шла, и летчик решил вернуться в авиацию. В конце концов он добился этого. Придумал протез, позволяющий однорукому летчику управлять самолетом. На связном самолете он доставлял к фронту приказы, летал к партизанам. Вернувшись в Брянск, Иван Антонович работал заведующим детским домом, в течение десяти лет был начальником областной автошколы ДОСААФ. В 1995 г. ему было присвоено звание Героя России.

В списке тех, кто подобно Александру Матросову, закрыл своим телом амбразуру фашистского дзота, числится около 340 фамилий. В их числе наши земляки Герои Советского Союза: Даниил Ананченко из д.Рассуха (Погарский район), Павел Зайцев из д.Борачевка (Выгоничский район), Иван Борисов из д. Копыловка (Брянский район), Андрей Григорьев из Злынки, Андрей Подласов из д.Унеча (Клинцовский район), партизан Николай Азаров из д.Лбы (сейчас – д.Дружная Навлинского района).

Символом разгрома фашистов в Берлине стало падение рейхстага и водружение на его куполе Знамени Победы. Среди тех, кто отличился в этом бою, было и несколько наших земляков. Одним из первых ворвался в рейхстаг и установил красное знамя на втором этаже здания уроженец с.Кузнецы (Гордеевский район) Иван Лысенко, сумевший в том же бою взять в плен несколько немецких генералов и офицеров. Был удостоен звания Героя Советского Союза. Этого же высокого звания, но уже посмертно, был удостоен и артиллерист Василий Зубарев из д.Зиновкино (Комаричский район), также прорвавшийся к зданию рейхстага и установивший на нем знамя. На ступенях рейхстага пал со знаменем в руках

уроженец д.Мужиново (Клетнянский район) Петр Пятницкий. Отважно сражались в этом бою Александр Лисименко из д.Даниловки (Гордеевский район) и Семён Кухтин из д.Свинцы (Брянский район).

В фашистском застенке оборвалась жизнь руководителя подпольной организации в г.Николаеве чекиста Виктора Александровича Лягина из Сельцо, который был организатором многих крупных диверсий. В 1942 г. погиб руководитель комсомольской подпольной группы в г.Людиново Алексей Шунавцов, родом из с.Альшаницы (Дятьковский район). Оба посмертно удостоены звания Героя Советского Союза. В числе участников знаменитой подпольной организации «Молодая Гвардия» в г.Краснодоне были Дмитрий Огурцов из с.Юрасов Хутор и Михаил Григорьев из д.Липницы (Севский район). Одним из организаторов минского подполья был Николай Толкачев из Брянска.

Отважный чекист, талантливый организатор партизанского движения, замечательный писатель – таким останется в памяти людей уроженец Бежицы Герой Советского Союза Дмитрий Николаевич Медведев (1898-1954). Участие в революции и Гражданской войне, борьба с бандитизмом и иностранной агентурой, трудный период конца 1930-х гг. и досрочный уход на пенсию – таковы некоторые вехи его довоенной жизни. В 1941 г. он создал отряд «Митя» и совершил с ним успешный рейд по тылам противника, а затем – отряд особого назначения «Победители», который действовал на Ровенщине. События военных лет стали основой для документально-художественных произведений Д.Н.Медведева «Это было под Ровно», «Сильные духом», «На берегах Южного Буга».

На фронте, в партизанских отрядах, подпольных группах вместе с мужчинами активно боролись с врагом сотни тысяч советских женщин. Среди партизанских формирований Брянщины были женский отряд им.Крупской, женская рота в Алтуховском отряде, а всего в партизанских соединениях и подполье насчитывалось более 8 тыс.женщин.

Отважная разведчица в отряде им.Кравцова Валентина Сафронова, родом из с.Теменичи (Брянский район), погибла в декабре 1942 г. и была посмертно удостоена звания Героя Советского Союза. Такое же звание и также, посмертно, было присвоено Анне Морозовой, одной из руководительниц Сещинского национального подполья, погибшей в конце 1944 г. в Польше.

Героем Советского Союза стала родившаяся в д.Новая Слобода (Карачевский район) Антонина Федоровна Худякова, летчица знаменитого женского ночного легко-бомбардировочного полка, совершившая более 900 боевых вылетов и сбросившая на головы врага 130 тонн бомб.

Не остались в стороне от борьбы с врагом и юные жители Брянского края. Около 250 мальчиков и девочек 10-15 лет проявили в этой борьбе смелость, отвагу, смекалку, а нередко и совсем не детское мужество. У жившего в пос.Красный Дворец Клетнянского района Володи Казначеева фашисты убили мать, и он, 13-ти летний подросток, ушел к партизанам. Сначала был связным, потом стал минёром-подрывником и вместе со старшими товарищами устроил крушение десяти вражеских эшелонов, за что был награжден орденом Отечественной войны 1 степени. В 1-й Клетнянской партизанской бригаде сражался ещё один юный подрывник – Аркаша Кузнецов, награжденный в 1943 г. орденом Красного Знамени. Было ему в это время 14 лет. Такую же награду получил юный партизан-разведчик из с.Немеричи Дятьковского района Коля Ратников. Орденами Красной Звезды были награждены посмертно 14-летние партизаны-разведчики Валентин Ермишкин из Любохны и Володя Филатов из Жуковки.

В 14 лет стала членом Бытошской подпольной группы Лариса Морозова. При выполнении очередного задания была схвачена фашистами и расстреляна. Посмертно награждена орденом Отечественной войны II степени. Её ровесниками были партизанские разведчики Оля Корнеева из Любохны и Валя Хандешин из Любегощи (Дятьковский район). Посмертно награждены медалями «За отвагу», как и юный боец из отряда «За Родину» Шура Блашенко из с.Княвичи (Жирятинский район), погибший в бою.

«Вы победили, вы выстоять смогли,  
Ваша слава, мужество и стать –  
Красной нитью в жизни пролегли,  
Есть что поколениям передать».